
Φυτά στη θέση σκληρών δίσκων

2' 44" χρόνος ανάγνωσης Ακούστε το άρθρο

Ο «Κήπος δεδομένων» ψηλαφίζει τη σχέση φύσης και πληροφορίας.
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οιάζει µε σενάριο επιστηµονικής φαντασίας: στη σύγχρονη Αθήνα, µια µυστική κοινότητα πολιτών, απαυδισµένη
από την απώλεια της ιδιωτικότητάς της, αποθηκεύει τα ψηφιακά της δεδοµένα όχι στους server της Google, του

Facebook και της Amazon, που τα διαχειρίζονται κατά βούληση και επιβαρύνουν το περιβάλλον, αλλά στο DNA του
µικροσκοπικού φυτού Micromeria Acropolitana, που ευδοκιµεί αποκλειστικά στον βράχο της Ακρόπολης.

Αυτός είναι συνοπτικά ο µυθοπλαστικός κορµός της multimedia εγκατάστασης µε τίτλο «Κήπος δεδοµένων», που
δηµιούργησε η εικαστικός, ερευνήτρια και παιδαγωγός Κυριακή Γονή, σε ανάθεση και παραγωγή της Στέγης του
Ιδρύµατος Ωνάση. Το ενδιαφέρον όµως του σεναρίου, είναι ότι τα φουτουριστικά στοιχεία του, προέρχονται από ένα
µέλλον όχι ακριβώς µακρινό. Το 2016, µια οµάδα Σλοβένων επιστηµόνων µε επικεφαλής τη γιατρό Κάριν Φίστερ,
κατόρθωσε να αποθηκεύσει κωδικοποιηµένη τη φράση «Hello world» στο DNA ενός φυτού και έπειτα να την ανακτήσει·
το ενεργειακό αποτύπωµα των µεγάλων κέντρων δεδοµένων του πλανήτη, είναι σύµφωνα µε έρευνες, τεράστιο· κι εκείνο
το µικροσκοπικό φυτό της Ακρόπολης, ενώ εθεωρείτο εξαφανισµένο από τον προηγούµενο αιώνα, εντοπίστηκε
πρόσφατα από τον περιβαλλοντολόγο Λάµπρο Τσούνη και τον πατέρα του, Γρηγόρη.

«Ολα ξεκίνησαν σαν µια προσωπική διερεύνηση, µετά την απώλεια ενός αγαπηµένου µου προσώπου, που αγαπούσε
πολύ τα φυτά», διηγείται στην «Κ» η Κυριακή Γονή. «Αναρωτήθηκα τότε αν θα µπορούσα να µεταφέρω στα φύλλα και
στον µίσχο τους, κάποιες ηχογραφήσεις ή φωτογραφίες εκείνου του προσώπου. Επειτα έµαθα για τις έρευνες των
Σλοβένων ή για το Micromeria Acropolitana και ήρθα σε επαφή µε τους ερευνητές. Ωστόσο, στο έργο µου δεν προτείνω
την αποθήκευση ψηφιακών δεδοµένων στα φυτά ως πανάκεια. Ο “Κήπος δεδοµένων” εξετάζει ένα ηµιπλασµατικό
σενάριο, που ανοίγει µια προβληµατική για το πώς αντιµετωπίζουµε τον πλανήτη και που αναφέρεται, σε µια εποχή
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αυξανόµενης επιτήρησης και δηµιουργίας τεράστιων βιοµετρικών δεδοµένων, σε αυτό που ονοµάζεται
“αντιεπιτήρηση”».

Η εικαστικός χαρακτηρίζει το σενάριό της «ηµιπλασµατικό», γιατί η ιστορία τής φανταστικής κοινότητας που αποθηκεύει
τα δεδοµένα της στο φυτό, είναι απλώς ένα κοµµάτι του. Στο σύνολό του, ο «Κήπος δεδοµένων» περιλαµβάνει και µια
ηχητική performance του πολυφωνικού σχήµατος «Πλειάδες», βιντεοσκοπηµένες συνεντεύξεις µε τους εµπλεκόµενους
ερευνητές, σχέδια σε ύφασµα και χαρτί ή εφαρµογές επαυξηµένης πραγµατικότητας. Διόλου παράξενο που το έργο
συµµετέχει και στο φετινό φεστιβάλ ψηφιακών µέσων «Ars Electronica» της Αυστρίας.

Στην Ελλάδα, ο αρχικός προγραµµατισµός ήθελε τον «Κήπο δεδοµένων» να στήνεται στη Στέγη του Ιδρύµατος Ωνάση τον
Μάρτιο. Ωστόσο, για ευνόητους λόγους, το έργο θα είναι επισκέψιµο µέσα από εικονική ξενάγηση στο onassis.org, από
σήµερα ώς τις 20 Σεπτεµβρίου. Εστω κι έτσι, µπορεί κανείς να παρακολουθήσει την κατάληξη εκείνης της µυστικής
κοινότητας (σε ένα βίντεο 11,5 λεπτών), να παρατηρήσει πορτρέτα επαυξηµένης πραγµατικότητας του Micromeria
Acropolitana (καµουφλαρισµένου, ώστε να προστατευθεί από τα αλγοριθµικά συστήµατα επιτήρησης) και να
αναρωτηθεί αν η αποθήκευση πληροφοριών σε ένα φυτό θα µας έκανε πιο επιλεκτικούς στη διατήρηση των δεδοµένων
µας, αν θα επηρέαζε τη σχέση µας µε τη φύση, αν τα φυτά µπορούν να συµβάλλουν στην υιοθέτηση νέων πρακτικών
σχετικά µε την τεχνολογία κ.ά.

Εδώ υπάρχει και το αντίγραφο ενός σχεδίου του 16ου αιώνα, µε τίτλο «Η µεγάλη αλυσίδα της ύπαρξης», που αποτυπώνει
την ιεραρχία της ζωής. «Στην κορυφή τοποθετούνταν τα θεία και οι άγγελοι. Επειτα οι άνθρωποι, τα ζώα και στην
τελευταία βαθµίδα τα φυτά», εξηγεί η Κυριακή Γονή. «Οι απαρχές αυτής της θεώρησης βρίσκονται στον Αριστοτέλη και
τον Πλάτωνα. Κάποιοι σύγχρονοι µελετητές εντοπίζουν στη συγκεκριµένη θεώρηση, τις ιστορικές ρίζες της παρούσας
οικολογικής κρίσης».
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